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Коріння видавничої справи (у тому числі як складника 
інформаційної політики та інформаційних технологій) — в 
історично давніх часах. Розглядаючи інформаційні техно-
логії тієї пори, маємо на увазі насамперед розуміння і 
використання інформації в процесі соціальних комунікацій 
та державному управлінні тими, хто, на наш погляд, не лише 
уславився врядуванням, а й зробив помітний внесок у 
розвиток видавничої справи або впливав на неї відповідно 
до мети актуальної суспільно-політичної практики. 

Мета публікації — аналіз інформаційно-видавничої 
діяльності правителів так званої царської доби Стародав-
нього Риму, чиї імена вписані до книги історії завдяки усві-
домленому реформаторству, публікаторству та видавництву. 

Біля підвалин величі Риму — дві постаті: Ромул, який, 
за легендою, заснував місто, та другий римський цар Нума 

Помпілій (753—673 рр. до н. е.). Переповідаючи історію 
Стародавнього світу за мотивами давніх джерел, І. Франко 
так пише про внесок обох у становлення Римської держави: 

''Оба в короткому часі міцним 

І впорядкованим зробили Рим, 

Один римлян навчивши воювати, 

А другий до наук і штукум прикладати'' 

[10, с. 195]. 

Про значення Ромула і Нуми у творенні Риму, як і про 

засоби такого творення, згадував у трактаті ''Про природу 
богів'' і Цицерон: ''Оскільки вся релігія римського народу 

первісно складалася із обрядів та ауспіцій, а пізніше до 
цього додалося третє — віщування (які давалися на основі 

чудес і знамень тлумачами Сивіли й гаруспіками), то я 

завжди вважав, що жодною з цих складних частин релігії не 
можна нехтувати. І я переконаний, що Ромул ауспіціями, 

Нума введенням жертвоприношень заклали основу нашої 
держави'' [13, с. 363]. 

Прихід Нуми на царство був реформаторським — 
''чужинець''-сабінянин став компромісною фігурою для 
політичних кіл Рима, що претендували на владу після смерті 
легендарного Ромула. Стверджували, що значний вплив на 
формування поглядів і подальші реформи Нуми мав його 
наставник, спартанець Піфагор, а отже багато чого із по-
літичних та державних нововведень правитель-реформатор 
запозичив саме від Спарти [6, с. 265—266]. 

Нума був новатором у різноманітних сферах органі-

зації суспільного життя. Саме йому приписують якщо не 

авторство, то впорядкування календаря, на основі якого 

пізніше виник юліанський. До нововведення римляни ко-

ристувалися річником, в якому було лише 10 місяців, Нума 

ж повелів упровадити два нові — січень і лютий, а рік став 

дорівнювати 355 дням. До заслуг правителя належить і те, 

що за його царювання було обліковано та розмежовано усі 

римські землі. Організував цар і ремісництво, заснувавши 

професійні цехи та встановивши для них окремі свята. 

Керувався при цьому Нума, як бачиться, не лише фаховими, 

а й значною мірою управлінсько-політичними міркуван-

нями. Плутарх у ''Порівняльних життєписах'' зазначав: 

''З інших його перетворень особливу увагу заслуговує роз-

поділ ним народу на класи, відповідно до ремесел. Місто… 

складалося ніби з двох народів чи, точніше, ділилося на них. 

Вони зовсім не бажали згуртуватися разом, ні припинити 

ворожнечу і сварки, що панували між ними, навпаки, між 

обома боками безперервно відбувалися зіткнення і 

суперечки. Цар знав, що тверді тіла, які за своєю природою 

не здатні до з'єднання, можна іноді з'єднати разом, 

роздробивши їх, причому вони легше зливаються завдяки 

невеликому розміру. Тому він вирішив розділити весь народ 

на кілька частин, щоб, зробивши між громадянами іншого 

роду відмінність, знищити першу, головну причину незгоди 

між народами, розділити її ніби на кілька частин. Народ був 

розділений за родом занять на флейтистів, золотих справ 

майстрів, теслярів, фарбувальників, шевців, кожум'як, мід-

ників і гончарів. Інші ремесла цар з'єднав разом і утворив з 

них один цех. Кожен цех мав власні зібрання і релігійні об-

ряди. Таким чином, цар вперше вигнав ту ворожнечу, що зму-

шувала одних вважати і називати себе сабінцями, інших — 

римлянами, одних громадянами Татія, інших — Ромула, 

внаслідок чого поділ на цехи вніс усюди і в усьому гармо-

нію та одностайність'' [6, с. 320—322]. 

Ідеологія об'єднання обумовила і вибір місця розта-

шування палацу Нуми — між пагорбами Квіриналом і 

Палатином, що мало символізувати злуку римської та 

сабінської общин.  

Вибудовуючи систему влади, особливого значення 

Нума надавав символізму і ''ритуальним інституціям'', про 

які писав Цицерон. Власне, оповито містикою було й 

сходження царя на трон. Коли посли Рима приїхали сватати 

39-річного Нуму на царство, він, зазначав Плутарх, по-

просив зачекати схвалення від богів. У супроводі авгурів і 

жерців майбутній правитель зійшов на верхів'я римського 

Капітолію, став обличчям на схід, а старший з авгурів, 
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поклавши праву руку на голову Нуми, читав за нього 

молитви. Всі завмерли в очікуванні, аж поки в небі не 

з'явилися птахи — вістка, що боги схвалюють царство 

Нуми. Лише після цього правитель убрався царську мантію і 

зійшов до народу [6, с. 285—286]. 

Нума вправно користувався технологіями здійснення 

влади, що значною мірою ґрунтувалися на інформаційно-

символьних складниках.  
Італійський науковець М. Перфілі зазначав, що страте-

гія, яку освоїв цар для керування народом, полягала 
насамперед у запровадженні страху перед богами — засобу, 
що був дуже ефективним [4, с. 499]. Цей страх проектувався 
і на правителя — найнаближенішого до богів, які спілкують-
ся з ним і покровительствують йому. Плутарх стверджував, 
що Нума вигадав і поширив історію про близькість чи то з 
богинею, чи то з гірською німфою, з якою таємно спілку-
вався, а передбачення отримував від муз. Час од часу цар 
повідомляв про те, що йому являлися духи, які не віщували 
нічого доброго ''і релігійний страх змушував боятися серця 
його підданих'' [6, с. 314]. Вплив Нуми, зауважував давньо-
римський біограф, був таким сильним, що навіть неймовірні 
розповіді, схожі на казку, сприймалися на віру.  

Однією з таких опублікованих історій була розповідь 
про мідний щит, який ніби упав з неба до ніг царя, коли той 

у роздумах про долі римлян прогулювався лісом. Богиня-
покровителька, яка явилася Нумі, повідомила, що щит є 

оберегом, здатним відвести будь-яку біду. Цар наказав 
виготовити 11 копій, які оберігали і раз на рік (у березні) 

здійснювали з ними ритуальні дії салії — новостворене 
товариство жерців.  

Нума Помпілій запровадив також інші посади жерців, 

що опікувалися інформацією. Серед них були феціали, які 
мали вести переговори і схиляти супротивників до миру. І лише 

після того, як жерці вичерпували аргументи і втрачали надію 
на мирне розв'язання суперечки, цар міг оголосити війну. 

Нумі приписують і заснування посад першосвящен-
ників — понтифіків на чолі з верховним жерцем. Ним, 

власне, і був цар, який опікувався публічними церемоніями і 
ритуалами, стежив за дотриманням правил жертвоприно-

шення, запобігав порушенню релігійних норм, а головне — 
фактично тлумачив волю богів [6, с. 292]. Про нього, а ще 

про реформатора Лікурга Спартанського Плутарх згодом 
зауважував: ''Саме вони, зм'якшивши звичаї диких, грубих 
народів і провівши великі зміни в їх політичному устрої, 

приписували собі божественну владу, рятувальну для тих, 
задля яких вони вважали себе обдарованими нею''. 

Популярність та авторитет Нуми серед римлян були 
доволі високими. Піддані вірили, що для царя немає нічого 

неможливого чи недосяжного. Біограф наголошував, що Нума 
не мав ані ворогів, ані заздрісників, за його правління не було 

суспільних хвилювань і ніхто не чинив проти нього змов. 
Двері храму Януса, які римляни відчиняли на ознаменуван-

ня початку воєнних дій, так і залишилися замкненими — усі 

43 роки володарювання правителя-реформатора [6, с. 327]. 
Помер Нума Помпілій, який, за Лівієм та Діонісієм 

Галікарнаським, ''за увесь час ні однієї війни не провадив, 
зате в житті й релігії тривкий лад уладив'' [10, с. 459] у 
673 році до н. е. у віці 80 років, залишивши опісля себе, окрім 
доброї пам'яті, також багато книг, автором яких був і які 
заповідав поховати разом із собою, ''не бажаючи зберігати в 
літерах, що нічого не кажуть іншим, сповнене глибоким 
сенсом вчення'' [6, с. 334—335]. Плутарх, посилаючись на 
історика Валерія Анціата, повідомляв, що в одну з двох 
домовин поклали по 12 книжок релігійного та філософ-
ського змісту. Коли через 400 років дощі розмили похован-
ня, домовини розкрили. Неушкоджені часом рукописи до-
ставили міському преторові Квінту Петелію, який, ознайо-
мившись із книгами, наказав їх спалити. Згодом пояснив  

сенату, що вважав неможливим і злочинним опри-
люднювати серед громадськості ці твори. Джерела 
стверджують, що у середовищі алхіміків побутувала 
легенда, згідно з якою окремі книги реформатора збереглися 
і саме в них містилася таємниця філософського каменю. 
Щодо справжньої кількості та змісту знайдених книг є різні 
відомості, тож навряд чи нині можна визначити істинні з 
них1 [1 с. 37]. 

Диктатор-республіканець Гай Юлій Цезар (100—
44 pp. до н. е.) увійшов до історії не лише як один із най-
величніших давньоримських державних діячів та най-
жорстокіших завойовників, а й як видатний оратор і 
письменник, діяльність якого мала потужний вплив на 
європейську та світову культуру й політику.  

Цезар був одним із найосвіченіших людей свого часу. 
За свідченням давньоримського письменника Плінія Стар-
шого, він міг одночасно читати, писати і диктувати чотири 
різні листи секретарям, а коли працював лише з ко-
респонденцією — то й сім листів [14, с. 212—213]. Про сім 
рабів, які постійно перебували поруч із ним для запису 
текстів, згадує також і Цицерон [1, с. 24]. 

Різнобічним був правитель і у баченні трансформації 
суспільного устрою. Цезар провів адміністративну реформу, 
яка полягала у реорганізації державного управління, збіль-
шенні кількості державних чиновників, зокрема у провін-
ціях, нижчого рівня, задля ширшого залучення ''нових 
людей'' (не знаті) до управління державними справами. Роз-
почалася земельна реформа, колонізація Італії та інших 
провінцій, створення на викуплених землях поселень для 
воїнів-ветеранів — колоністів, які мали залучати до праці не 
лише невільників, а й вільних селян. За Цезаря було спро-
щено набуття римського громадянства, він дарував його, 
зокрема, викладачам вільних мистецтв, ''щоб вони і самі 
селилися у місті, і заохочували інших'', що також сприяло 
централізації й ''романізувало'' державний устрій [8, с. 19]. 

Значних перетворень зазнавав і Рим, де за вказівкою 
Цезаря розпочалося спорудження нових величних будівель, 
серед яких мала бути і публічна бібліотека, в якій правитель 
ніби планував розмістити Александрійську книгозбірню 
Птолемея, доручивши цю роботу енциклопедисту Марку 
Терецію Варрону [8, с. 19]. До намірів Цезаря, стверджують 
дослідники, входило також підкорення германських і 
скіфських племен із перенесенням столиці за Дунай. За 
розпорядженням диктатора було вдосконалено і впровадже-
но новий, сонячний, календар літочислення, який згодом 
дістав назву юліанського і використовувався в Європі у 
незмінному вигляді впродовж 16 століть. 

У своїй діяльності диктатор керувався, на думку 
автора ґрунтовного дослідження ''Юлій Цезар'' С. Утченка, 
передусім конкретними політичними завданнями і цілями 
[9, с. 97]. Прагнучи сакралізувати владу і обґрунтувати 
культ правителя, Цезар та його прибічники активно по-
ширювали легенду про божественне походження диктатора. 
Цьому слугували возвеличення Венери, від якої ніби 
напряму пішов рід Юліїв та й усі римляни, спорудження 
пам'ятників та палаців Цезарю, карбування монет із його 
профілем (доти зображення живих людей на грошах 
римляни не уміщували), надання правителеві титулу ''батька 
вітчизни'', перейменування одного з місяців року на честь 
Юлія тощо.  

Релігійна практика Цезаря також була прагматичною. 
Верховний понтифік, він виконував традиційні для римлян 
ритуали, але, за твердженням давньоримського письмен-

                                                           
1 Іван Франко, посилаючись на Валерія Максима, зауважує про те, 
що на полі писаря, де проводили розкопи, знайшли 14 книг — 7 з 

приписами "про права духовні" латиною і стільки ж про "науки 

грецьких філософів". Перші претор наказав зберегти, інші було 
спалено за розпорядженням сенату [11, с. 199—200]. 
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ника-біографа, який уклав життєпис Цезаря, Гая Светонія 
Транквілла, жодні ''знаки'' й умовності не могли вплинути на 
особисті рішення Цезаря [8, с. 24, 29]. 

Завойовницьку експансію, реформи, яких потребувала 
республіка і котрим опиралася аристократія, Цезар здійсню-
вав силою. Це, зі свого боку, призводило до зовнішніх і 
внутрішніх конфліктів та воєн, зокрема і громадянської. 
Політика Цезаря, безумовно, потребувала пояснень, і вони 
лунали з вуст правителя. 

За свідченням сучасників, диктатор був визнаним 
оратором та популяризатором власного бачення проблем, 
здатним переконливо донести думки до широкої аудиторії. 
Так, перераховуючи видатних промовців у відомому 
трактаті ''Брут'', Цицерон зауважував, що не бачив нікого, 
хто б міг перевершити Цезаря в ораторському мистецтві, 
стиль же його промов називав вишуканим, блискучим, 
чудовим і навіть благородним [8, с. 22]. Навчався ораторству 
Цезар, до слова, у родоського викладача Аполлонія Молона, 
в якого опановував секрети мовлення і Цицерон.  

Цезар уміло застосовував промови у політичній прак-
тиці. Ними, втім, вправно користувалися і його опоненти. 
Італійський дослідник Л. Фецці стверджує, що саме ''безкінеч-
но довгі промови'' противників земельних законів, зокрема 
Катона, завадили аграрній реформі, яку запропонував 
Цезарь у сенаті [4, с. 107].  

Обструкціоністській тактиці супротивників Цезар 
протиставив іншу, сказати б, інформаційно-комунікаційну 
технологію — публікування так званих ''Аcta senatus'' — 
офіційних повідомлень сенату. Важливі, на розсуд правите-
ля, тексти накреслювали на спеціальних, вкритих гіпсом 
табличках і виставляли для ознайомлення у публічних 
місцях, зокрема у римському Форумі [4, с. 107]. Така форма 
публікаторства не була новою для Цезаря. Раніше на посаді 
консула він запровадив публікування щоденних звітів ''Аcta 
diurna populi Romani'' (''Щоденні справи римського народу''), 
які готували так звані діурналісти — фактично попередники 
сучасних журналістів та видавців. Виготовлялися і 
рукописні копії ''Acta'', які розсилали по містах і провінціях 
Рима, і які є, на думку дослідників, прототипами сучасної 
періодики [2, с. 11—12; 4, с. 107; 5, с. 7; 7, с. 70, 71].  

Особисте бачення ключових подій власного правління 
Цезар вважав за потрібне викласти письмово, оскільки 
літературу і публікаторство розглядав у руслі політики, як 
засоби досягнення і здійснення влади [3, с. 180]. Схожої 
думки дотримується італійський науковець М. Лентано, 
зазначаючи, що у творах диктатор намагався донести до 
сучасників та нащадків насамперед власний погляд на 
переломні події в історії пізньої Римської республіки, а його 
витончена проза ''відображає раціональне панування над 
подіями та людьми'' [4, с. 789]. 

Найбільш значущім твором про завоювання Римом 
Галії є праця у семи книгах ''Про Гальську війну'' — перша 
пам'ятка античності, створена безпосереднім учасником 
подій. У роботі над книгами Цезар виявив неабиякий хист 
оповідача, що мав конкретні цілі. ''Цезар надзвичайно 
піклується, щоб його оповідь була пройнята абсолютно 
неупередженим духом, — зазначав М. Лентано, — він ви-
словлюється від третьої особи, здебільшого уникає тео-
ретичних суджень, пояснює відверто і чесно рішення, роз-
виток та поступовість кожного епізоду, коментує, майже 
завжди непрямо, позиції головних героїв. Ця стратегія 
об'єктивності, однак, не означала, що книга ''Про Гальську 
війну'' не переслідувала мети виправдати та возвеличити 
справи Цезаря; але ця мета прихована старанно, а іноді з 
тонкістю, і потребує детальної уваги, щоб виявити 
механізми фальсифікацій, схованих під поверхнею тексту'' 
[4, с. 791]. Цезар, наголошує дослідник, уникав критики 
політичних супротивників, які засудили холоднокровне 
знищення римським військом майже півмільйона германців. 

Натомість він розповідав про прагнення захистити союз-
ників Риму та межі Римської держави. Власні поразки 
диктатор виправдовував перевагою сил супротивників та 
необачними діями війська і центуріонів, за що їх було 
покарано. Водночас правитель підкреслював героїзм воїнів, 
їхню безумовну відданість командирові. Таке ставлення до 
правителя Цезар пояснює тим, що був з ними у найважчі 
хвилини, надихаючи власним прикладом. 

Інший твір Цезаря — ''Про Громадянську війну'' у 
трьох книгах — розповідає про протистояння зі співвітчиз-
ником Помпеєм. Зберігши форму оповіді від третьої особи, 
політик доволі нещадний до колишнього союзника і 
партнера у владі. Автор намагається зобразити себе по-
міркованим і великодушним лідером, котрий поважає 
римські цінності, воїни якого готові до самопожертви в ім'я 
держави. Водночас зауважує, що Помпей і його військо ніби 
розкошували і не хотіли компромісу: саме це і спричинило 
їхню поразку [4, с. 792]. 

Про політичну спрямованість творів Цезаря опосеред-
ковано свідчать і обрані ним мовні засоби оповідей. Автор 
намагався розповісти про події, свідком і учасником яких 
був, максимально просто і зрозуміло для читачів, уникаючи 
метефористичності та модної на ту пору архаїзації текстів. 
Таким стилем-прийомом захоплювався й Цицерон: ''Створе-
ні ним (Цезарем. — Ю. Б.) записки, заслуговують найвищої 
похвали: в них є простота і принада, вони вільні від 
пишного ораторського одягу. Він хотів лише підготувати 
все, що потрібно для тих, хто побажає писати історію, але 
догодив, мабуть, лише дурням, яким захочеться прикрасити 
його розповідь своїми завитками, розумні ж люди після 
нього вже не сміють взятися за перо'' [8, с. 56; 12, с. 311]. 

Відомі й продовження історичних публікацій, які ''під 
Цезаря'' писали, найшвидше, його наближені. До таких 
книжок дослідники відносять восьму книгу історії про 
Гальську війну, яку створив, ймовірно, римський політик, 
консул і легат Цезаря Авл Гірцій, а також оповіді про так 
звані Александрійську, Африканську та Іспанську війни. Не 
збереглися, на жаль, відомі за іншими джерелами збірки 
промов і листів Цезаря, що переважно мали політично-
управлінський характер.  

Цезар чи не першим почав укладати повідомлення 
сенату у формі книжки зі сторінками: до нього консули й 
військові начальники писали доповіді на окремих розріз-
нених аркушах. Відомо також і про наукову працю дик-
татора ''Про аналогію'' у двох книжках, присвячену гра-
матиці. Біограф Светоній стверджував, що Цезар мав намір 
упорядкувати в єдині збірники найкращі й найкорисніші 
римські закони та постанови магістратів, але не встиг 
втілити задумане [8, с. 19]. 

Часам правління Цезаря, яке сучасники сприймали 
неоднозначно, притаманне також і створення антивладних 
творів. До таких належать окремі публікації, приміром, 
Катулла та Цицерона, в яких автори критично оцінювали 
діяльність і методи керування правителя. Попри автори-
таризм, Цезар лояльно ставився до думок опонентів і був 
можливо, одним із небагатьох політиків світової історії, ''хто 
не дав розвинутися у своїй душі почуттям жорстокості, 
помсти та ненависті й всіма досяжними йому засобами 
прагнув до згоди і консолідації в ім'я вищих державних 
інтересів'' [3, с. 171]. Цезар не переслідував Цицерона, який 
був ідеологічним супротивником і союзником Помпея — 
суперника за владу. Давньоримський історик Кремуцій Корд 
зауважував, що, маючи велику владу, Цезар не спалив на 
багатті роботи Цицерона, а суперничав з ним на рівних як 
автор [4, с. 792]. Цікаво, що Кремуція Корда, який описував 
події громадянських воєн і правління часів вже Октавіана 
Августа, сенат звинуватив у підтримці опозиції, і він 
покінчив життя самогубством. Сенат постановив, що усі 
роботи історика слід вилучити і спалити… 
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Цезар залишив після себе не лише славу жорсткого 
правителя, цезарський титул, який перейшов його наступ-
никам, назву місяця в календарі, крилаті висловлювання, що 
належать до скарбниці світової культури, а й діяння, котрі 
стали прикладами для політиків і правителів пізніших часів і 
сюжетами для численних літературних та інших творів. Про 
Цезаря писали, зокрема, Данте, В. Шекспір, Ж.-Ж. Руссо, 
автором тритомної монографії про диктатора ''Історія Юлія 
Цезаря'' є французький імператор Наполеон ІІІ, образ 
римського правителя як героя, здатного змінити історію, 
возвеличували в Німеччині часів Третього рейху та в Італії 
за правління Беніто Мусоліні. На думку німецького істори-
ка, лауреата Нобелівської премії з літератури 1902 року за 
працю ''Римська історія'', Т. Маммзена, Цезар був ідеальним 
політиком, який завдяки реформам відродив італійську 
націю, створивши так звану монархічну монархію. Власне 
бачення ролі Цезаря мав і французький історик Ж. Карко-
піно, який вважав римського правителя реформатором, що 
заклав основи справедливого політичного устрою і відмовив-
ся від насилля як інструменту політичної боротьби [3, с. 19; 
9, с. 34]. Не забуто й твори Цезаря, які багато перевидавали 
різними мовами, а його воєнні ''Записки'' включено як по-
сібники до програм багатьох військових навчальних закладів. 

Висновки. Правителі Стародавнього Риму царської доби, 
володіючи знаннями й уміннями наук та управління, ви-
користовували різноманітні методи й механізми державного 
управління та здійснення суспільно-політичних перетворень. 
Важливим складником реформування суспільства, як і по-
літики загалом, був інформаційний, що увиразнився у 
створенні новаторських засобів періодичного поширення 
відомостей, книжкових творів для здійснення інформацій-
ного впливу на масову аудиторію, утвердження світогляд-
них уявлень тощо. Досвід успішних політиків давньо-
римської пори, зокрема Нуми Помпілія та Гая Юлія Цезаря, 
сприяв соціальними та політичним реформам Риму, роз-
виткові соціальних комунікацій та видавництва, ставши 
взірцем для наслідування управлінцями пізнішого часу. 
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В статье рассмотрены особенности формирования и 

понимания информационной политики в целях осуществ-

ления власти и общественно-политических трансформаций 

в Древнем Риме, в частности во время правления Нумы 

Помпилия и Гая Юлия Цезаря. 

The article deals with the peculiarities of the development 

and understanding of information policy as a way of reign and 

socio-political transformations in the days of ancient Rome, 

particular during the reign of Numa Pompilius and Gaius Julius 

Caesar. 

Надійшла до редакції 26 жовтня 2015 року 

РЕЦЕНЗІЇ 

120-річний ювілей видатного науковця, педагога, наставника, фундатора 

бібліотечної освіти в Україні в бібліографічному віддзеркаленні 

Фрідьєва Надія 

Яківна: (до 120-річчя від 

дня народження) : 

біобібліогр. покажч. /  

М-во культури України, 

Харків. держ. акад. 

культури, бібліотека; 

[уклад.: С. В. Євсеєнко, 

Н. М. Березюк ; наук. 

ред. Н. М. Кушнаренко]. 

— Харків : ХДАК, 2015. 

— 72 [11] с. : фот. — 

(Видатні педагоги Хар-

ківської державної ака-

демії культури) (к биб-

лиографии деятелей биб-

лиотековедения). 

Біобібліографічний покажчик "Фрідьєва Надія Яківна: 

до 120-річчя від дня народження" підготовлено та видано в 

рамках серії "Видатні педагоги Харківської державної 

академії культури".  

Початок ХХІ ст. позначився активною роботою 

бібліотеки Харківської державної академії культури (ХДАК) 

щодо підготовки бібліографічних покажчиків, присвячених 

видатним ученим ВНЗ. Від 2001 до 2015 р. вийшло друком 

14 посібників, серед яких гідне місце посідають видання 

серії "До бібліографії діячів бібліотекознавства", що відоб-

ражають наукові здобутки Н. Колосової, Н. Кушнаренко, 

А. Соляник, Н. Фрідьєвої та ін. 

Рецензований покажчик також є складником серії "К биб-

лиографии деятелей библиотековедения", яку запровадило від-

ділення "Бібліотекознавство" Міжнародної академії інформати-

зації при ООН. Як зазначено у вступі до покажчика "Від 

укладачів", це "видання — перший у вітчизняному бібліотеко-
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